



О НЕКОТОРЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕЛОРУССКОЙ БИБЛИОТЕЧНОЙ АССОЦИАЦИИ В 2013 ГОДУ

Председатель общественного объединения «Белорусская библиотечная ассоциация»



– Куда же мне бежать?

– Это не важно. Процесс интереснее результата.

Аласдер Грей

«Из истории одного мира»

Остался позади двадцать первый год работы профессионального общественного объединения библиотечной Беларуси. Уже подготовлен и размещен на официальном сайте Белорусской библиотечной ассоциации (ББА) довольно объемный аналитический отчет за 2013 г. События, мероприятия, поездки – все говорит о том, что ББА живет. И все же напрашивается вопрос – привнес ли прошедший год что-то новое в стиль и содержание работы объединения? Именно на эту тему хочется порассуждать в рамках статьи. Ну а для того, чтобы от сих рассуждений не веяло тоской, позвольте, уважаемые коллеги, опираться на мысли великих и просто интересных людей, цитируемые мною по данным из Интернета.

Для начала вернемся к эпиграфу. Имеем ли мы четкое представление о том, к чему должна стремиться ББА? Конечно. Наши цели и задачи закреплены в Уставе. Эффективно ли мы движемся к их достижению? Не работаем ли мы по принципу: «**Не достигнув желаемого, они сделали вид, что желали достигнутого**» (Мишель де Монтень)? Хочется думать, что – нет. Что сегодня представляет собой ассоциация? Свыше 1,5 тыс. членов, из которых только 88 составляют ее актив (19 членов Совета и 69 членов комитетов). Иными словами, основная нагрузка ложится на 6% участников общественного объединения, совмещающих общественную деятельность с основной работой. С учетом этого фактора работу ассоциации можно признать довольно насыщенной.

«**В обязанности его входило выполнять то, чем наотрез отказывались заниматься все прочие**» (Терри Пратчетт, «Мелкие боги»). Представляется, что эта цитата вполне применима к персональному составу Совета, который за последнее десятилетие обновился совсем незначительно.

23 мая 2013 г. состоялась отчетно-выборная конференция ББА. К сожалению, предвыборная кампания не была столь активной, как в 2009 г. На многие долж-

ности в составе Совета, в том числе и председателя, претендовало только по одному кандидату. По итогам конференции из 17-ти членов предыдущего состава 9 были избраны в Совет в прежнем статусе, 3 – на новые должности. В качестве новых членов в Совет было избрано 5 человек, но только двое из них – реальные «новички», не занимавшие в предыдущие избирательные сроки должности в Совете ассоциации.

С одной стороны данная ситуация обеспечивает преемственность традиций ББА. С другой, – может привести в определенный момент к застою. «**Иногда следование заветам прошлого является прямым предательством будущего**» (Авессалом Подводный). Именно во избежание этой ситуации непосредственно после выборов председатели комитетов провели работу по формированию нового состава рабочих органов ББА. К концу года работа была завершена. В состав каждого комитета вошло от пяти до восьми специалистов из библиотек различных систем (см. информацию на сайте ББА). Хочется надеяться, что это будут коллективы единомышленников с потенциалом новых и полезных идей.

Успех ассоциации зависит не только от количества и активности ее членов, но и от ее организационной структуры. Именно этот аспект представляется наиболее проблематичным в развитии ББА. Региональная структура ассоциации не меняется на протяжении многих лет. Она представлена двумя отделениями: Гомельским городским и Борисовским районным. Каждое из них объединяет свыше 100 человек, которые ведут активную работу в названных регионах. Но у нас в республике 6 областей (этот уровень в ассоциации отсутствует как таковой) и 134 района. Можно ли ожидать, что Совет, работающий в столице, может привнести разнообразные мероприятия и события в жизнь библиотек всех регионов? Не верится. Также не верится, что в нашем сообществе преобладают люди с философией: «**Я лучше буду зарабатывать**

1% в результате усилий 100 человек, чем 100% в результате собственных усилий». Эти слова, принадлежащие Эндрю Карнеги, не обязательно воспринимать буквально. Работа в ассоциации отнимает много времени, но имеет свои дивиденды. Они выражаются не в денежных знаках, а в профессиональном и управленческом опыте и, хочется надеяться, в уважении коллег.

Создание новых региональных отделений дает возможность специалисту с потенциалом по-настоящему самореализоваться и заявить о себе. Самой же ассоциации очень нужны лидеры на местах. **«Не имеет смысла нанимать толковых людей, а затем указывать, что им делать. Мы нанимаем толковых людей, чтобы они говорили, что делать нам» (Стив Джобс).** Давайте же переходить из положения сторонних наблюдателей в позицию активных игроков.

Критично настроенный читатель, наверное, сейчас подумает: «Когда же разговор пойдет по сути дела – о проделанной работе?» И будет прав. Переходим к сути.

«Законы пишутся для обыкновенных людей, поэтому они должны основываться на обыкновенных правилах здравого смысла» (Томас Джефферсон). Активное сотрудничество ББА с законодательными органами на протяжении 2013 г. обеспечило принятие ряда рациональных для развития библиотечной отрасли решений и их закреплению в проектах и новых редакциях нормативных документов:

Кодекса Республики Беларусь о культуре;

Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О библиотечном деле в Республике Беларусь»;

Формы государственной статистической отчетности 1-библиотека (минкультуры) «Отчет о деятельности публичной библиотеки» и указания по ее заполнению»;

стандарта Беларуси 7.20–2000 «Библиотечная статистика. Основные положения».

Признанием активной позиции ББА в нормотворческой деятельности можно считать приглашение Парламентом руководства Совета к участию в работе круглого стола «Законодательство в сфере культуры: состояние, практика применения и направления совершенствования» в октябре 2013 г.

«Сколько бы ты ни жил, всю жизнь следует учиться» (Сенека). ББА с полным правом может заявить, что ее работа помогает библиотекарям не останавливаться на достигнутом знании: на 7 мероприятиях в течение прошедшего года 302 специалиста смогли повысить свою квалификацию. Помогали этому также тематические совещания и консультации, проводимые комитетами.

«Мы живем в эпоху, когда расстояние от самых безумных фантазий до совершенно реальной действительности сокращается с невероятной быстротой» (Максим Горький). Спустя почти столетие эти слова приобрели еще большую актуальность. Научные и научно-практические конференции, в которых ассоциация была как основным организатором, так и соорганизатором, являются прекрасной базой для обмена идеями, рождения и апробации новых замыслов.

Важнейшим мероприятием, организованным ББА, стал III Форум библиотекарей Беларуси «Гуманитарно-просветительская деятельность библиотек в контексте общечеловеческих ценностей и белорусской государственности» (23–25 мая 2013 г.).

В мероприятии приняли участие около 350 делегатов из Беларуси – ведущие специалисты библиотек, образовательных учреждений, представители законодательной и исполнительной власти. В ходе форума состоялось пленарное заседание, прошли заседания четырех секций. Прозвучало более 60 докладов, в которых были подняты проблемы нормативного и правового обеспечения библиотечной отрасли, корпоративного взаимодействия библиотек Беларуси, внедрения информационных технологий в их деятельность, места библиотек в социокультурной среде регионов и др.

Проанализировав проблемы развития библиотечной отрасли, участники форума выработали резолюцию, в которой содержатся предложения по совершенствованию деятельности библиотек с учетом перспективных преобразований.

«В споре рождается истина». Руководствуясь этой мыслью Сократа, Совет ББА выступил организатором дискуссионной площадки «Белорусская библиотека будущего», которая состоялась 24 октября 2013 г. в рамках Международного конгресса «Библиотека как феномен культуры». Она была проведена именно с целью активного привлечения молодых специалистов библиотечного дела и специалистов иных сфер – науки, образования, коммуникации – к обсуждению прогнозно-аналитических векторов развития отрасли. Мероприятие проходило в новой интересной форме, собрало около 100 участников и имело позитивный резонанс в профессиональном сообществе и средствах массовой информации.

Традиционно ассоциация выступила соорганизатором V Международной научно-практической конференции молодых ученых и специалистов «Библиотека и общество: проблемы и направления развития». В ее работе приняли участие 117 представителей библиотек и научных учреждений Беларуси и России. На конференции прозвучало 66 докладов по приоритетным вопросам развития библиотечной отрасли.

В целом, в рамках конференций, круглых столов и иных мероприятий, проведенных под эгидой либо при участии ОО «ББА», членами Совета и комитетов было сделано свыше 30 докладов.

Важным условием развития любой сферы деятельности является изучение стороннего опыта. С ним можно знакомиться как теоретически, просматривая публикации в профессиональной печати, так и непосредственно. Второй вариант зачастую кажется более привлекательным, ибо как писал **Александр Красный, «легче всего судить о вещах, которые знакомы по собственному опыту».**

В 2013 г. белорусские специалисты смогли посетить библиотеки Великобритании, Германии, Италии и Украины. В свою очередь, ББА дважды организовывала прием делегации Украинской библиотечной ассоциации в библиотеках г. Минска.

Справедливо утверждение: **«Чем больше друзей, тем меньше шансов с ними встретиться» (Дмитрий Калинин).** Но один шанс в году для встречи в большом формате наше многочисленное сообщество имеет. Это День библиотек. В прошлом году к нему были приурочены торжественный митинг библиотекарей столицы, республиканский конкурс «Сам себе художник», а также посвящение молодых специалистов – выпускников 2013 г. – в профессию.

Комплекс данных мероприятий готовился при активном участии Минского городского межведомственного библиотечного совета (МГБС). В свою

очередь, Совет ОО «ББА» оказал поддержку МГБС в организации соревнований по боулингу среди библиотекарей г. Минска.

Еще одним совместным мероприятием с МГБС стала традиционная встреча ветеранов библиотечного дела в марте 2013 г. Она собрала в городской Ратуше свыше 60-ти специалистов, посвятивших свою трудовую деятельность работе в библиотеках страны.

Продолжал работу клуб ветеранов библиотечного дела «Спадарыня». На базе различных библиотек состоялось семь заседаний.

ОО «ББА» стремилось поддерживать библиотеки и отдельных специалистов, отмечая их заслуги по случаю юбилейных дат. По итогам года Почетными грамотами Белорусской библиотечной ассоциации за вклад в развитие и становление организации были награждены Гомельская областная научная библиотека и Президентская библиотека Республики Беларусь. Почетными грамотами были отмечены два специалиста публичных библиотек республики.

«Каждый хочет, чтобы его информировали честно, беспристрастно, правдиво – и в полном соответствии с его взглядами» (Гилберт Честертон).

Насколько информация, подготавливаемая и распространяемая ББА, соответствует взглядам каждого члена нашего сообщества, – судить вам, уважаемые коллеги. Но Совет стремится максимально использовать все формы информирования. В первую очередь, посредством размещения текущей информации на сайте (www.bla.by) и в интернет-блоге «Библиомир: взгляд из Гомеля», а также электронной новостной рассылки.

К сожалению, на протяжении года была отмечена недостаточная эффективность этой работы. В связи с этим в четвертом квартале 2013 г. была создана рабочая группа по разработке новой стратегии информационной деятельности. Информация о составе рабочей группы была размещена на сайте ББА. Ее предложения по оптимизации сайта, новостной рассылки, продвижению в социальных сетях, включены в план работы на 2014 г.

На протяжении года деятельность ОО «ББА» активно освещалась в двух профессиональных журналах – «Бібліятэчны свет» и «Бібліятэка прапануе». Официальная информация, размещавшаяся на их страницах, позволяла библиотечному сообществу следить за основными событиями, происходящими в отрасли.

В ноябре 2013 г. впервые в газете «Культура» была опубликована статья, в которой подробно освещалась дискуссионная площадка, организованная ОО «ББА» в рамках Международного конгресса «Библиотека как феномен культуры» (Рагін Я., Антановіч К. «Калі ж вы нас маркетынгу навучыце?» // Культура. – 2013. – № 45 (1119). – С. 10–11).

Важным мероприятием, обеспечивающим информирование широкой общественности о деятельности ОО «ББА», стало участие в XX Минской международной книжной выставке-ярмарке. Стенд ассоциации был одной из активно посещаемых экспозиций.

В целях информирования зарубежного библиотечного сообщества о деятельности ОО «ББА» председатель Совета выступила с сообщением на он-лайн семинаре, организованном Калининградской библиотечной ассоциацией. Организационно-техническую поддержку обеспечила Республиканская научно-техническая библиотека.

В российском журнале «Вестник БАЕ» была опубликована статья об основных направлениях работы ББА.

Понимая исключительную важность постановки информационной деятельности, мы все же не должны забывать, что **«информация сама по себе – не сила, иначе самыми могущественными людьми на свете были бы библиотекари» (Брюс Стерлинг)**. Иначе говоря, необходимо преломлять получаемые сведения сквозь призму своей профессиональной деятельности, извлекать из них самое существенное и полезное для работы.

«Можно смотреть на деньги сверху вниз, но нельзя упускать их из виду» (Андре Прево). Для успешной деятельности ББА бюджет также важен, как и для любой иной организации. Зачастую финансовые возможности определяют и количество, и масштаб проводимых мероприятий. В 2013 г. бюджет ББА формировался за счет членских взносов и составил 42 млн руб. Основными статьями расходов были:

- оплата аренды офиса и коммунальных услуг;
- организация кофе-пауз для участников конференций, круглых столов;
- приобретение канцтоваров для проведения мероприятий;
- изготовление рекламно-информационной продукции;
- выплата премий к Почетной грамоте;
- расходы на проведение конкурсов;
- оплата услуг банку;
- оплата труда бухгалтера.

Переходящий остаток средств на 2014 г. составил 27 млн рублей. В целом же бюджет запланирован в размере прошлого года. Очень не хочется, чтобы у нас развилась ситуация как в крылатой фразе **Амброза Бирса «план – лучший способ добиться случайного результата»**. Поэтому, коллеги, позвольте обратиться к вам с призывом – не игнорируйте Белорусскую библиотечную ассоциацию, вступайте в ее ряды! 5% оклада – не столь большие деньги для каждого из нас в отдельности, однако в сумме они дают возможность ассоциации жить и работать.

И последнее – о тех, кто работал. В статье намерено не упоминались конкретные фамилии. Возможно, это делает материал несколько обезличенным, но оставим персональные заслуги членов Совета для будущих публикаций. А рассказать будет о чем.

Сейчас же хочется выразить благодарность Наталье Станиславовне Чуевой, возглавлявшей ББА на протяжении двух избирательных сроков. Именно ей принадлежит идея проведения Форума библиотекарей Беларуси, который стал не только одним из самых масштабных мероприятий, но и одним из самых любимых для многих специалистов.

Надеюсь, с некоторыми тезисами и акцентами статьи вы категорически не согласны. Это вселяет надежду на неравнодушное отношение к поднятым проблемам, потому что **«если собеседник соглашается с вами, значит, ему всё это до лампочки» (автор неизвестен)**.

Summary

Presents the results of activity of Belarusian library Association in 2013.